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în 

Blasiû. 

Anulü IV. Blasiû 16 Maiù 1894. Numërulu 21. 

încunoscinţare. 
După ce casa de süsü a relep-

tatu prolectulu pentru căsătoria civilă 
obligătore, şi după ce se spereză, că-lu 
va reîepta şi a dóua oră, — adu
narea convocată pe 21 Maiu a. c. la 
Alba-Iulia în causa de mal susu se 
amână, — ceea ce prin acesta se. aduce 
la cunoscinţa celoru invitaţi spre ori
entare. 

Blaşiă, 12 Maiu 1894. 
Convocatorii. 

Alea jacta est. 
*** Casa magnaţitoru prin votulu 

seu din 10 Maiù a făcută să resufle 
ceva mai uşoră aprópe ţara întregă. 

în totă istoria parlamentarismului 
abia s'a mai întîmplată vre unu casă, 
ca guvernulu laolaltă cu casa deput-a 
ţiloră să cerce a octroa poporului o 
instituţiune aşa afundă tăiătore în viaţa 
lui, cum este căsătoria civilă, fără a-lu 
fi întrebată mai întâia. 

Nu este mirare dara, că agitaţiunea 
în contra proiectului căsătoriei civile a 
cuprinsă aprópe ţara. întregă, şi n'a voită 
nici decum să se liniştescă, căci popo
rulă n'a voită nici decum, să se intro
ducă instituţiunea acesta, mai înainte de 
ce s'ar fi pronunţată elu. 

Guvernulu s'a răzimatu pe aceea, 

că voinţa poporului o représenta casa 
deputaţiloru, şi aşa nu este lipsă, să mai 
fie întrebată poporulă. 

Poporulă însă cându îşi alege pe de
putaţii sëï, nu-i alege cu dreptulă, ca 
aceştia să facă, ce voru voi. Ci îi 
alege totdeuna pe basa unui programă 
determinată. Guvernulu însă la alege
rile din 1892 n'a poftită, ca deputaţii 
lui să iea în programă şi proiectulu 
căsătoriei civile, şi ca poporulă să se 
pronunţe şi cu privire la ea. De aci 
după ueulă constituţională guvernulă 
trebuia să a l e g ă una din d o u é : sau să 
nu aducă înaintea palamentulul alesă 
pe basa programului din 1892 de locü 
proiectulu căsătoriei civile, ci să aştepte 
ună altă parlamentă, în care deputaţii 
luï l u a n d a în programă şi căsătoria 
civilă voră sei, ce cugeta poporulă 
despre ea, sau să disólve parlamentulu 
şi să escrie alegeri noué pe basa progra
mului căsătoriei civile. 

Acesta ar fi fostă calea adeverată 
prescrisă de legile şi praxa constituţio
nalismului. 

Dacă pe calea acesta àr fi pur-
cesu guvernulu, şi dacă ï-аг Л succeşă 
atunci a esopera în casă deputaţiloru 
primirea căsătoriei civile, atunci pe 
dreptulă ar fi putută dice despre' căsă
toria civilă, că esprimă dorinţa popo
rului. Şi atunci casa de susu póté s'ar 
fi gândită altcum, căci nicăirî casa de 
susu nu se prea îndatineză a se opune 
prea tare voinţei adevërate a poporului. 

Cum a purcesă însă guvernulu în totă 
afacerea acesta, nu póté să-î cadă de 
locă greu, că proiectulu căsătoriei civile 
i-s'a respinsă din partea casei de susă. 
Căci chiară aceea este chemarea şi în
dreptăţirea de esistinţă a casei de susă, 
ca să împedece precipitările casei de-
putaţiloră. De aceea cându casa de 
susu a respinsă proiectulu căsătoriei ci
vile, şi-a împlinită deplină chemarea sa, 
ce o are în constituţiune. Că organele 
guvernului strigă în contra casei de 
susă din causa respingerii proiectului 
căsătoriei civile, arată numai talibera-
lismulă guvernului. Cândă casa de 
josă a primită proiectulu căsătoriei ci
vile, atunci s'a folosită de dreptulă, ce 
i-lă dă constituţiunea, aşa dice guver
nulu. Ce a greşită însă casa de susă, 
cândă folosindu-se de acela-şi dreptu, 
a respinsă acela proiectă? 

Amare suntă сЩеІе, ce le trăimu 
acum. Deodată ne neliniştiaă dóue 
cause mari: procesulă memorandului 
şi proiectulu căsătoriei civile. Respin
gerea acestuia prin votulă casei de susu 
ne-a liniştită puţină, v Rëmâne încă pro
cesulă memorandului, care nu scimă, 
cum se va termina, căci aşa se vede, 
că guvernulă nici acum nu voesce să 
vad_ă,* ce paşă greşită a fostă începerea 

1 procesului acestuia. 
Nu scimă, mai remâné-va mini-

steriulu Wekerle la cârmă ori nu. Noi 
Românii altcum vorbindă în generală pu
ţină aşteptămă delà schimbarea guver-
neloră unguresc!. De astădată totuşi 

Feuilleton. 
»U« 

Bernhard. 
(Fragmentă din poema »Dreizehnlinden« de Fr. W. 

Weber.) 
Uite vine Pater Bernhard! . . . 
. . . Din Bradul Îşi trage nemulă 
Şi'ntre bradj a vestă lumina; 
Nu 'nzădar íTdjcü „Bradénuln". 

Colo 'n ţara lui bărbaţii 
Porta ciobóti tilpuiti 
Totă cu lemnă — şi mancă pâne 
Negri—négrâ, ca cernită. 

De altcum tsû blondi şi palidi, 
Plini de spirito şi de visuri. 
Nóptea vëdù fantome dalbe 
Pingi lacuri, prin abisuri. 

Din coliba părinţescă 
Elu plecă, să cate — pace. 
Hatumar, bëtrânù episcopu, 
L'a primită, ca si-lă împace. 

Şi I-a dată o 'nvăţătură, 
Tóti pace, mângiere. . 

Ér ca dară de amintire 
Nisce buni călţuni de pele. 

Tancmar, încă stîmpërat'a 
Foculă doririloră sale, — 
Dar şi 'n liniştea ţelulei 
încă multe doruri are. 

După casele-aurite 
Ale ceriuriloră nalte 
Plânge-adese şi of fezi: 
„O! dar câtă îsu de departe!" 

„Sufletu deţinută în temniţi, 
„De ce n'ai aripi uşore, 
„Ca să sborl în susu la ceriurl? 
„— Sui pe-ună rază frumosă desore!" 

Eato. 
(Tipa din »Dreizehnlinden« de Fr. W. Weber.) 

Cesta-I Hato! Frunte lati, 
Ochi sbeuţi tn fericire. 
E băetă din ţara, unde 
Sórele e 'n strălucire. 

Preste naltele coline 
Predomnesce viţa, vinulă; 

Ér prin văi umbrită se scurge 
Limpede şi mândru Rinulă. 

Ivo '1 păcălesce-adese : 
Ci s'ar fi născută în vie, 
i că 'nfăşiatu cu frunte 
upt'a mustii. . . Elă dice: „Fie!" 

Slujbei sfinte cu credinţă 
A servită din tinereţe — 
Şi cu doră tn „Tei" *) venit'a, 
Glasă de imnuri să înveţe. 

Cu penelă pe pânză scie 
Pune chipuri sfinte, vil, 
Din istoria măreţi 
Şi tradiţiile pii. 

Astădi gându-I zugrăvesce, 
Cum învingètoriulu morţii 
Re'nviat'a, — cum ostaşii 
Stau în jură uimiţi cu toţii. 

Graz, 1893. E. D. D a d á i m . 

') Schitulu din tel (Dreizehnlinden). 
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amu dori şi ne-mu bucura de căderea 
ministeriului Wekerle, căci unu altu 
ministeriù celu puţinii cu căsătoria ci
vilă nu ne-ar maî nelinişti consciiaţele. 

Procesulu Memorandului in dieta din 
Pesta. — Deputatulă magiară (?) Sréter Alfréd 
în şedinţa de Mercuri a dietei a interpelată 
guvernulă cu privire la adunarea de Români 
în numeră mare la Cluşă şi la ,Bureau 
de la presse" formată pe timpulă, câtă va 
ţine procesulă, care bureau — фсе patriotulă 
Sréter — umple lumea cu scirî condamnabile, 
insultătore şi compromiţetore pentru magiarî; 
eră Beöthy Ákos atrage atenţiunea guvernului 
asupra mişcăriloră din România. Rëspundêndu 
la interpelările acestea diu ministru declară : 
Spre a înfrîna mişcările de naţionalitate, 
amësuratâ promisiunniî sale din 1 Ian. 1893, 
nu a recursă numai la mijlóce legale punendă 
la cale procese politice fără nici o conside-
raţiune, despre ce dovedesce şi acesta procesă 
ală Memorandului, ci acolo, unde a eretiutu 
de lipsă, a făcută şi disposiţiunl, cari uu-şl 
aă rădăcina în constituţiune, aducendă de 
esemple oprirea adunării convocate la Alba 
Iulia. Aşa dară dlă ministru constată în faţa 
ţereî, că elà a recursă şi la mijlóce necon
stituţionale, şi mirare, deputaţii magiarî, cari 
pe întrecute se laudă cu liberalismulă şi 
constituţionalismulă, aă aprobată procedura 
neconstituţională a ministrului. Şi óre pentru 
ce? Pentru că ea a privită pe Români. 
— Constată mai departe dlă ministru, că 
la Cluşă din incidentulu proesului Memoran
dului, după informaţiunile oficióse şi private, 
ce le are, abia aă fostă 1500—1600 de ţeranl 
Români; aceştia aă aclamată pe acusaţl la 
mergerea loră în sala de pertractare şi la 
reîntorcere în acesta. Elă nu vede nicî unu 
periculă, dară s'a îngrijită, ca la casă de 
lipsă, să fie miliţia la îndemână. Dlă ministru 
de altă parte constată, că Românii nu aă 
conturbată liniştea publică, prin urmare suntă 
unu elementă de ordine, pentru cari consig-
narea miliţiei şi recurgerea la mijlóce estra-

ordinare cu nimica nu se póté justifica. 
Declară dlă Wekerle mal depar te , că 
oficiulă telegrafică nu spedeză informaţiunile 
bureaului românescă de presă în cestiunea 
procesului; de altă parte a făcută disposiţie, 
ca străinătatea să primescă scirî esacte (!) 
despre adevărata stare a lucruriloră. Ase
menea se laudă dlă Wekerle, că din inci
dentulu procesului Memorandului deja s'aă 
făcută atente foile din patrie şi mal alesă 
cele din străinătate, să nu publice comunicate 
neesacte (!) Disposiţiile acestea probeză, că 
pe dniï delà putere i-a cuprinsă gróza de 
străinătate. Altcum pe lângă tote disposi
ţiile ministeriale adeverulă totuşi va afla cale 
în presa lumii culte din apusă. Cu privire 
la mişcările din România ф с е dlă Wekerle , 
că atâta dînsulă, câtă şi ministrulă de esterne 
aă făcută paşii de lipsă. Óre pentru cer
carea urditorilorù vandalismului delà Turda, 
Şimleă, Aradă şi Oradea-mare făcut'a dlă 
ministru paşii de lipsă? 

Sperărt liberale. — Semioficiososulă 
„Bud. Corr." a primită în 13 a c. din Viena 
următorea informaţiune telegrafică: 

„Ministrulă preşedinte Wekerle, pe care 
l'a rimită Maiestatea Sa a s t ă $ în audienţă 
de o oră şi jumătate, în decursulă фіеі a 
conferită de mai multe ori multu timpă cu 
ministrulă de esterne c. Kálnoky. Acum se 
póté privi ca sigură, că iritaţiunea aceea 
grozavă, carea a produs'o în întregă Ungaria 
ba şi afară de Ungaria votarea casei magna
ţiloră, preste timpă forte scurtă se va do
moli, de óre ce suntă prospecte sigure, că 
casa magnaţiloră nu se va împotrivi şi a 
doua oră voinţei, carea şî-a esprimat'o lă
murită représentants legitimă a naţiunii. 
Casa deputaţiloru va întrerupe desbaterea 
proiectului despre matriculele de stată, carea 
se începe Mercuri, şi în 17 Maia va pertracta 
nunţiulă casei magnaţiloră şi după discusie 
scurtă va păşi pe arenă cu o maloritate după 
putinţă tncă şi mal imposant! pentru reali-
sarea căsătoriei civile aşa, că casa magnaţi

loră va puté să reîncepă în 20 Maia consul
tarea asupra proiectului guvernului. Situaţia 
cu acesta ocasiune totuşi se va forma alt-
mintrea, de cum s'a formată în rîndulă 
trecută." 

Revistă bisericescă. 
Frância . 

în Frância cel ce au în mână frî-
nele guvernării, persecută fără cruţare 
scólele -catolice şi favoriseză pe cele ci
vile ; cu tote acestea scólele catolice dóra 
nicăirl nu prospereză mai bine decâtă în 
Frância. Acesta provine de acolo, că 
persónele, cărora le este concredută in
struirea şi educarea tinerimii in scólele 
catolice, au şi capacitatea şi zelulu re-
cerutu, eră de altă parte poporulu fran-
cesu este gata de a aduce mari jertfe 
pentru şcolă. Din raportulu publicată 
de cătră „Reuniunea scolastică" din ar-
chidiecesa de Paris apare, că în acea 
diecesă se află 205 şcole catolice cu 76,000 
de şcolari. Susţinerea loru a costată în 
cei 10 ani din urmă 30,000.000 frs., 
adecă câte 3,000.000 frs. la ană. Aceste 
sume enorme incurgu numai din ofertele 
benevole ale creştiniloru. Semnă, că sim-
ţemîntulu catolică este viu în poporulă 
francesă. Baremă de ar fi şi de s'ar 
manifesta totă aşa şi la poporulă nostru 
acesta semnă. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

în şedinţa din 9 a c. primula ora-
toră a fostă contele Zichy Antal. Re-
flectândă la antecedenţele proiectului des-
aprobă amestecarea statului în afacerile 
bisericesci. Proiectulu însă îlă primesce, 
fiiindu că elu conduce la unitatea naţio
nală şi la separarea bisericeï de stată. 

Contele Széchenyi Imre Iun. vor-
besce în contra căsătoriei civile aretândă, 

Ignoranţa faţă de cestiunea celoru 
dóue biserici. 

(Din »Le nouveau Moniteur de Rome«.) 

D. Nicolaides intr 'o epistolă deschisă 
adresată Sfinţiei Sale Leonă XIII vorbesce 
despre ignoranţa, ce este între orientali şi 
occidentali faţă cu cestiunea unirii ambeloră 
biserici, ignoranţă, ce împedecă resolvarea. 

Spre nenorocire, — scrie D. Nicolaides, — 
Roma veche şi Roma nouă suntă desbinate 
prin ignoranţă atâta de o parte câtă şi de 
ceealaltă, creândă ună abisă, care nu iute 
va fi astupată, pentru că ne tememă, Prea-
sfinte Părinte, că atâta la una câtă şi la 
ceealaltă biserică singură Sfinţia Vostră este 
în posesiunea cunoscinţei depline a causei. 

Nimeni nu póté nega, că ignoranţa, ce 
se ţine de cestiunea unirii acestora doué bi
serici, n'ar fi mare atâta de-o parte câtă şi 
de ceealaltă. 

Cea mai mare parte a latiniloră nu scie, 
că ce este biserica orientală. Ei sciă aceea, 
că în secii! primi ea a fostă unită cu biserica 
romană, schi, că acesta biserică a dată mulţi 
sfinţi, mulţi Părinţi şi mulţi înveţătorî bisericeï 
catolice, că sinódele cele dintâiă aă fostă 
ţinute în or ienta; dar ei nu sciă, că sub ce 
formă şi în ce caractëru s'a desvoltată biserica 
orientală; nu cunoscă ritulă, nu disciplina ei. 
Nu sciă mai departe nici aceea, că diferinţele, 
ce suntu între aceste dóue biserici, suntă 
mai multă superficiale decâtă substanţiale, şi 
că cineva chiaru aşa de bună catolică póté 

fi tinendă ritulă grecă, ca şi altuia cu ritulă 
bisericeï romane. 

Apoi suntă catolici, cari" vëdéndù şi 
scundă, că suntă patriarchi şi episeopi orien
tali în comuniune cu Sfîntulă Scaună, şi cari 
susţină în clerulu şi credincioşii loră ritulă 
orientală, îşi închipuescă, că aceştia suntă 
numai toleraţi prin Sfîntulă Scaună, şi că 
ritulă loră nu servesce de alta decâtu de 
transiţiune : pentru aceştia acesta rită, la 
momentă binevenită, va trebui să-şî cedeze 
locuia ritului bisericeï romane. 

Faţă cu aceştia aci ne suntă decretele 
Pontificiloră, cari aprobă riturile orientale, 
reguleză disciplina loră, şi cari scutescă, 
oprescă pe catolicii de ritulă orientală, să 
primescă ritulă latină. Sfintulă Scaună tra-
teză pe catolicii de ritulă orientală cu acele-şl 
maniere ca pe cei de ritulă latinii, onorându-I 
chiară şi cu dignitate de Cardinală. 

Eugenu ală IV-lea creeză de Cardinali 
pe Visarionă şi Isidora, rutenă de ritulă 
grecă, Piă alu IX-lea acordă acela-şî purpură 
lui Lewiski, archiepiscopă de ritulă grecă în 
Lemberg, şi Sfinţia Sa Leonă XIII lui Hassoun, 
patriarchulă Ciiiciei, care este de ritulă arme-
nescu. Ce vomă фсе dară despre catolicii, 
cari în faţa fapteloră acestora, ce ei fără în-
doelă le nesocotescă, pe catolicii de ritulă 
orientală îi ţină simolaminie de toleraţi şi 
conservarea acestui rită de toleranţă? 

La totă easulă trebue să recunoscemă, 
ca atitudinea acesta e mai multă instinctivă, 
decâtă că s'ar puté numi precugetată. Latinii 
în nisuinţa lorù de a da espresiune credinţei 

loră catolice, numaî ritulă loră îlă consideră, 
şi aşa şi orientalii, de unde vine multă ne
înţelegere, susţinendă cei de mal înainte, că 
catolicismulă nu ajunge nimica fără ritulă 
latină, şi cel din urmă, că adevărata creşti
nătate nu ajunge nimica fără ritulă loră. 
Supremulă Pontifice a înţeleşi! aoestă situa
ţiune, pentru aceea la lumina discursuriloră 
sale, ce le-a pronunţată în acesta cestiune, 
Leonă XIII a vrutû să mal adaugă şi lumina 
fapteloră. Atâta aceste, câtă şi decretele şi 
discursurile despre acesta cestiune suntă 
lumină pentru toţi, toţi pricepă lucrurile, cari 
suntă în raportă cu ele. Sfinţia Sa a pro
fitată de ocasiunea binevenită a íubileuluí seu 
de a face, ca bine să se înţelegă, că ce este 
unirea acestora dóue biserici. Roma, şi po-
póréle, cari aici s'aă perindată, aă ѵ ё ф ^ а 
adunându-se împrejurulă tronului Sfinţiei Sale 
pe lângă episcopii ritului latină pe episcopii 
tuturora riturileră orientale, veniţi pentru de 
a felicita serbătoresce în numele clerului şi 
turmeî loră pe gloriosulă şi venerabilulă 
octogenară. Basilica Vaticanului a vedetă 
dóue grandiose liturgii episcopescî în ritulă 
grecă, celebrate una pentru peregrinii români, 
ceealaltă pentru peregrinii ruteni prin episcopii 
şi preoţii loră şi în propria loră limbă litur
gică. Aceste dóue peregrinaje aă avută şi 
unulă şi altuia audiinţe solemne la Potificele 
suverană, şi Leonă XIII prin aprobarea loră în 
faptă şi cuvlntă a arătată, că e Părintele 
tuturora credincioşiloră, ţină-зе de ori care 
rită, şi că cu toţii aă acele-şi drepturi la 
iubirea şi grijea sa părinţescă. 



Nr. 21 Ü N I R E A Pag. 155 

că aceea este periculosă şi diu puiictulü 
de vedere alü supremaţiei de statu, pentru 
că clătină şi slăbesce acea auctoritate, 
pe carea a o slăbi chiaru in timpulă 
nostru este lucru forte periculoşii. Atrage 
atenţiunea casei asupra periculeloru so
cialiste, cari suntu urmările nereligiosi-
tăţii, carea o promovézà proiectulă. 

Szász Károly (superintendentă re
formată) dice, că în aducerea legiloru 
înainte de tote să se aibă în vedere in
teresele statului. Din acesta punctă de 
vedere considerându proiectulu din ce-
stiune, deşi prin elă s'ar vătema în unele 
privinţe interesele bisericeî sale, totuşi 
îlă primesce. Recunósce, că Christosă 
şi apostolii aă atribuită mare însemnătate 
căsătoriei, dară nu în sensulă, ca şi cum 
ar fi sacramentă, cum face biserica ca
tolică. Elă nici ca patriotă magiară, 
nici ca bisericană nu află în proiectă 
nimica, ce ar inspira îngrijiri. Căsătoria 
civilă e dorinţa naţiunii (?), înaintea că
reia ar trebui să se plece casa de susă. 
Respingerea proiectului, ф с е elu, ar fi 
reîntorcerea în întunereculă medievala. 

Cardinalulă Schlauch consideră pro
iectulu din punctă de vedere politică-bi-
sericescă şi arată, că şi cei ce dorescă 
acum căsătoria civilă, după ce se voră 
linişti spiritele, voră iubi chipulă ideală 
ală căsătoriei religiöse, care nu se póté 
suplini prin nici o lege sau instituţiuue 
omenescă. Privesce cu îngrijire la ni-
suinţa, care purcedendă din considera-
ţiunî abstracte voesce să aplice legile 
rigide ale dreptului la o însoţire emina
mente etică, neputêndu-ï da altă sanc
ţiune afară de legalitatea unui contractă 
civilă. Căsătoria in forulă consciinţei îşi află 
radimulă celă mai pnternică. aperătoriulă 
şi judecătoriulă seu. Inspiră îngrijiri 
aceea, că viaţa familiară se rupe de ră-
dëcinile sale naturale şi se legă de atari 
principii, cari se schimbă dilnică după 
formele de guvernare, după fiuctuaţiunile 

politice şi spiritulu timpului. între bu
nurile ideale ale naţiuniloră celu dintâiu 
este căsătoria religiosă: cu câtu a fostă 
mai curată idealuiă, cu atâta aă stată 
pe ună nivelă mal ridicată popórele în 
privinţă morală. Aşa ne învaţă istoria. 
Dacă ar sta teoria, că statuia sin
gură este îndreptăţită a dispune cu pri
vire la căsătorie, ar fi trebuită să se va-
liditeze dreptulă acesta ală statului tot
deuna şi pretutindenea. Acesta însă nu 
s'a întîmplată. Căsătoria este şi va re-
máné pururea „institutum sui generis, 
juris divini et humani communicatio". 
Nu statuia a instituită căsătoria, ci că
sătoria a dată statului familia. Deci 
căsătoria e causa, statuia causatulă. Sta
tuia şi familia, a cărei basă este că
sătoria religiosă, staă în legătură cau-
sală, deci separarea loră este nenaturală. 
Căsătoria civilă slăbindă simţulă re
ligiosă, care a insuflată curajă şi pa-
ciinţă poporului în timpuri de periculă, 
nu contribue la consolidarea, ci la slăbirea 
Ungariei. Nu primesce proiectulă. 

Contele Khuen-Héderváry, banulă 
Croaţiei, deşi dînsulă încă se teme, că 
legea despre căsătoria civilă va produce 
sguduiri, totuşi primesce proiectulă. 

Mironu Bomânulu, mitropolitulă gr. 
or. română, protesteză în contra la aceea, 
că o instituţiune, care de secuii s'a do
vedită de bună şi salutară pentru patrie 
şi naţiune, să se delâture cu atâta uşu
rătate şi să se înlocuéscà cu o lucrare 
slabă şi de valóre forte problematică. 
Proiectulă din cestiune vatèmà principiile 
religiöse şi dogmele tuturora credincioşi-
loră, cândă cualifică de simplu contractă 
aceea, ce biserica ţine de sacramentă. 

Szontágh află proiectulă de mijlocă 
corëspun4ëtoria pentru consolidarea ţerei ; 
pentru aceea îlă primesce. 

Ministrulă Szilágyi reflectândă la vor
birea patriarchulul Brankovici dice, că 
proiectulă nu are de a aface cu natura 

Congresulu din îerusalimu, carele pe 
lângă tote împedecările şi jalusiile secteloru 
contrare Sfîntulul Scaunu s'a ţinută, mulţă-
mită voinţei tari a lui Leonu XIII , a arëtatû 
catoliciloru şi dissidenţiloru orientului, că 
Papatulu este o instituţiune universală, că 
sub aripile lui măreţe se potă adăposti tote 
bisericele, de or ice ritö s'ar ţine, şi mal pe 
susă- de tote, că sub conducerea şi auctoritatea 
Papei se póté şi trebue să se sevârşescă 
unirea deplină a acestora doue biserici. La 
congresu atâtu peregrinii din apusă câtu şi 
bisericele tóté din orienta representate în tote 
diversele loru rituri, s'au putută convinge de 
visu et auditu, câtû e de simplă cestiunea 
unirii acestora donë biserici. Acesta cunună 
de vlădici şi preoţi din tote riturile, care a 
strălucită injurulu Cardinalului delegată, care 
a representată autoritatea Supremului Pontifice, 
a făcută, să se înţelegă, că unirea acestora 
doue biserici consistă mai pe susă de tote 
In unirea de guvernare, în supunerea la unulu 
şi acela-şi capă, lăsându-se în deplină la bi
sericile deosebite de a avé riturile loru proprii, 
disciplina şi privilegiile loru. Acestu eveni
mente măreţu alu congresului delà Îerusalimu 
aruncă o lumină viuă şi în cea mai mare 
parte neaşteptată asupra ceşti unii unirii bi-
sericeioră apusului şi a rësàrituluï. Leonu 
XIII a voită, să pnnă sigilulu autorităţii sale 
supreme pe acesta manifestaţiune, şi a făcută, 
ca să se audă părinţescile şi sublimele lui 
cuvinte. La audiinţa, ce s'a dată In 30 Iunie 
orientaliloră de tote riturile, cari şedă în 
Roma, Incepêndu delà ritulu grecescu până 

la celu copticu, Supremulu Potifice a declarată, 
că Papatulu nu este nici grecu nici latină, 
ci catolică, va să dică universală. Acesta 
enunciaţiune solemna a caracterului de uni
versalitate a Papatului demustră, că bisericele, 
ţină-se de ori care ritu, găsescii în Papată 
o putere, ce asigura esistinţa loru, o auto
ritate, o direcţiune, ce fără să li-se vateme 
ritulu, disciplina ori tradiţiunile loru, le va 
dărui bunulu şi binefacerea unirii, carea Isusu 
Christosù a promis'o la aceia, cari voru face 
parte din uniculu staulü ală unicului şi su
premului Păstoria. 

D. Nicolaides deci nu fără dreptate 
susţine, că singurulû, care are deplina cu-
noscinţă a cestiunii unirii acestora doue bi
serici, este Leonu XIII . 

Şi este de lipsă, ca toţi creştinii buni 
să delăture prejudiţiile, ce ar avé contra 
unei sau altei biserici de ritulu orientală, şi 
să urmeze cu încredere învelăturile lui Leonu 
XIII. Sub acesta mărită şi infalibilă conducere 
toţi voră lucra din tote puterile loru la re-
alisarea voii dumnedeescului îaveţătoriă, toţi 
voru nisui după mesura puteriloră de a aduna 
in o singura biserică cele dóue mari părţi ale 
oştii lui Isusù Christusu, Biserica Occidentală 
şi cea Orientală. 

De amă sei pricepe odată toţi românii 
interesele mari, cari imperiosu ne arată calea, 
pe care avemû să mergemu, cale luminată 
de farulă, ce Scaunulû Sfîntulul Apostola 
Petru se chemă. _ , .. „ _ ... 

Constantină Luoaciu. 

sacramentală a căsătoriei, ci numai de
termină forma, după care are să se în-
chie. Nu ţintesce, să vateme întregitatea 
bisericeî, nici autonomia bisericeî gr. 
orientale. Apoi polemisândă cu cardi
nalulă Schlauch se încercă, să probeze, 
că prin acesta proiectă simţulă religiosă 
nu se slăbesce.» 

Şedinţa din 10 a c. s'a deschisă 
la 10 óre a. m. Membriloră casei cu 
ocasiunea mergerii la şedinţă li-s'a strigată, 
parte „éljen", parte „abzug" din partea 
mulţimii, care cu nerăbdare aştepta re-
sultatulă desbateriloră. Primula oratoru 
a fostă profesorală de medicină Dr. Ko
rányi (jidană de confesiunea protestantă), 
care primesce proiectulă. Totă pentru 
proiectă a vorbită şi Zelenka Pál (su-
perintendentă protestantă). Elă djce, că 
îşi iubesce religiunea, dară iubesce şi 
patria şi doresce, ca acesta să înflorescă 
şi să se întărescă, ceea ce se ajunge 
prin proiectulă din cestiune. Despre 
acesta va vorbi mai pe largă, cându va 
veni proiectulă a dóua oră la desbatere 
în casa de susă. 

Miniştrii Wekerle, Szilágyi şi Fejér-
váry păreaă forte îngrijaţî, şi nu fără 
causă, căci prevedeaă catastrofa pentru ei. 

După Zelenka ne mal fiindă nimeni 
insinuată, ca să vorbescă, a luată cuvîn-
tulă ministrului Wekerle. Elă înainte 
de tote declară, că ori care ar fi resul-
tatulă votării asupra proiectului, cabinetulă 
atâta în totalitatea sa, câtă şi în parte 
nici de aici înainte nu va renunţa la 
luptă, ci se voru lupta până în capetă 
pentru realisarea reformeloră liberale. 
Acesta declaraţiune o face în numele ca
binetului, a cărui membri se voră lupta 
pentru principiile sale atâta ca membri 
ai guvernului, câtă şi ca simpli politicianî. 
Proiectulă din cestiune l'a pretinsă opi-
niunea publică esprimată în municipii şi 
în camera deputaţiloră, cari organe, după 
dlă ministru, singure suntă chemate 
şi îndreptăţite a manifesta opiniunea 
publică. Protesteză în contra insinuării, 
că reformele guvernului ar fi radicale. 
Recomandă primirea proiectului, căci 
acum ideile liberale bată numai încetă 
la uşe, şi dacă nu află intrare, se voru 
reîntorce scuturândă uşea şi-şl voră deschide 
ele intrare. 

Ameninţă dlă ministru, dară în 
deşertă. După o pausă de cinci minute 
urmeză votarea încependă cu voturile 
episcopatului catolică de ambele rituri, 
cart afară de episcopii Dulánszky şi Sros-
meyer, cari nu eraă de faţă, toţi au vo
tată contra proiectului. Archiepiscopulă 
de Agram Possilovics şi episcopulă de Crişu 
(Croaţia) Drohobeczky încă aă luată parte 
la şedinţă votândă în contra proiectului. 
Elă a fostă respinsă cu o maioritate de 
21 de voturi, fiindă pentru elă 118, eră 
în contra lui 139 de voturi. 

Austria. 1 

Posiţia cabinetului de coaliţiune se 
clătină. Clubulă polonă şi celă conser
vativă nu suntă mulţămite cu politica 
finanţială a guvernului. Nemulţămirii ace
steia i-aă dată eepresiune cu ocasiunea 
desbaterii în cluburi a proiecteloră de 
lege referitóre la regularea valutei. , 0 
parte a deputaţiloră a fostă pentru ama-
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narea desbateriï în parlamentă, a pro- | 
iecteloră acestora, din causă că regularea 
valutei, cu care se face atâta sfară, fo-
losesce numaî cercuriloru finanţiale, pe 
cândù pentru mulţimea cea mare se cau-
seză pagube ecomice enorme. 

în parlamentă s'a începutu desba-
terea asupra regularii valutei în 8 a c. 
Primula oratoră a fostă Abrahamovicz 
(polonă), a vorbită pentru proiectă. Schle
singer vorbesce în contra valutei în aură, 
prin Introducerea căreia poporulă are 
daune de miliarde. Cere amânarea re
gularii. 

Italia. 
în şedinţa camerei din 5 a c. s'a 

închiată desbaterea asupra budgetului mi-
nisteriuluî de esterne. Cu acea oca-
eiune ministrulă de esterne Blanc rëspun-
dêndû la imputarea, că alianţa Italiei cu 
puterile Europei centrale i-ar fi închisă 
piaţa francesă, fără ca puterile aliate să-î 
oferescă în schimbă alte pieţe, фсе în
tâia, că şi Elveţia, care nu e cu nimeni 
aliată, încă e tractată din partea Fran
ciéi ca şi Italia. Aici nu e vorbă numai 
despre cestiunea politică. A dóua, că 
unei naţiuni politice independente nu se 
cuvine, ca pe terenulă economică să fie 
avisată la o singură piaţă. Italia trebue 
să-şi asigure pieţe noue. Altcum se spe-
reză, că în curendă se voră îmbunătăţi 
relaţiunile cu Frância şi pe terenulă eco-
nomică-comercială. 

' Referitoriă la colonii, <Jise ministrulă, 
că limba italiană, care mal înainte era 
singură înţelesă şi vorbită, trebue să se 
susţină şi să se lăţescă. Spre scopulu 
acesta trebue să se voteze cam câte 
160,000 frs pe ană ca subsidiă pentru 
şcolele din colonii, unde se propune 
limba italiană, dintre carî partea cea 
mai mare o formézà şcolele misiunii ca
tolice din Egiptă şi cele din Turcia eu-
ropenă. Se simte datoria ministrulă cu 
mulţămită misionariloră, cari iubirea de 
religiune nu o separeză de cătră iubirea 
de patrie. (Şi totuşi persecută guver
nulă italiană biserica şi pe miniştrii ei.) 

Pentru regularea afaceriloră din 
Sudan Italia lucră în solidaritate cu 
Anglia, fiindu-le interesele identice. 

Oorespondinţe. 
Din protopopiatulu Sibiului, 3 Maiu 1894. 

Stimate Domnule Redactorul 
în 17 Apriliă a. c. s'a ţinută sinodulă 

protopopescă de primăvară ală tractulul Si
biului, la care afară de preoţimea binerepre-
sentată aă luată parte şi câte 2 delegaţi 
mireni din comunele nóstre bisericesci provëdute 
cu şcole confesionale, din motivulă, că acesta 
sinodă avea să se ocupe în prima linie cu 
afaceri şcolare. După ce causa şcoleloră 
nóstre confesionale ne preocupă în cea mal 
mare mesura pe toţi, cei ce avemă inimă şi 
voinţă de a lucra pentru salvarea caracte
rului confesională ală acestora şcole, credă, 
că acesta scurtă raportă despre cele petre
cute în amintitulă sinodă va fi întimpinată 
cu interesă din partea cetitoriloră „Unirii". 

Sinodulă după invocarea Spiritului Sfîntă 
a fostă deschisă prin o vorbire potrivită din 
partea şefului tractuală Preaon. Ioană V. Rusu. 
Dlnsulă aruncândă o reprivire fugitivă asupra 

trecutului de 30 de ani şi mal bine, de cândă se află 
în fruntea acestui tracta, arata progresele 
destulă de îmbucurătore, ce s'aă putută réalisa 
între vitregele nóstre împrejurări, în specială 
arată, că în acela periodu s'aă edificată 6 
biserici frumóse, 11 şcole eerespundjstóre re-
cerinţeloră legii şi 7 case parochiale, tote 
din materială solidă, şi că de présenta încă 
se află în lucrare edificarea unei noue bi
serici şi a unei şcoli. 

Din raportulă generală despre activi
tatea seuateloră scolastice-parochiale pe pe-
riodulă de 3 ani trecuţi însemnă, că unele 
senate scolastice-parochiale n'aù desvoltatü In 
cerculă loră activitatea reclamată în modă 
imperativă de grelele împrejurări, în cari se 
află şcolele nóstre confesionale. Causa este, 
că nici unii din directorii şcolari nu se află 
la înălţimea chemării loră, nici In senatele 
scolastice nu se potă căpeta totdeuna membri 
cu adeverată tragere de inimă şi cu price
pere pentru acesta causă momentosă. Cu 
tote acestea după multe şi fatigióse stăruinţe 
in 14 comune bisericesci s'a ameliorată sa-
lariulă docentală până la minimulă de 300 
fl. cerută de art. de lege XXVI diu 1893, ér 
în 5 comune provëdute cu şcole confesionale 
tóté încercările In acesta privinţă aă reinasă 
fără resultatulă dorită, parte din causa nu
mărului neînsemnată ală poporeniloră re
spectivi, şi parte din causa serăciei, ce 
cresce mereu. 

Altă afacere însemnată a fostă alegerea 
Senatului scolastică protopopescă pe urmă-
toriulű periodú de 3 ani. Aleşi au fostă ca 
membri ordinari din eleră dnii: Petru Flo-
riană din Racoviţa, Aronă Domşa din Şeica-
mare, Dionisiă Aronă din Gurarîului şi Ioană 
Ghişoiă din Vizocna ; membri ordinari dintre 
mireni: Ilustritatea Sa dlă Davidă baronă 
Urs colonelă, Iosifă Şterca Şuluţă jude 
reg. în pens., B. P. Harşană advocată, Dr. 
Amosă Frâncu advocată, Nicolaă Racoţa 
medică, Septimiù Albini publicistă, Romulú 
Simu şi George Dănilă învăţători-; suplenţî 
din cleră: Nie Togană şi Dem. Deacă; su
plenţî dintre mireni: Ioană Dănilă, Aronă 
Lupeană şi George Săbăă. Totodată s'aă fă
cută dispiiseţiuni şi pentru4 nóua alegere a 
senateloră scolastice parochiale pe acela-şî 
periodă lăsându-se preoţiloră respectivi a 
stărui, ca în acele să se alegă numai ast-
felă de membri, cari aă şi inimă şi voe de 
a lucra cu totă zeluiu pentru înaintarea 
causel scolastice în aceste împrejurări critice 
pentru şcolele nóstre. 

Din raţiunile fondului scolastică trac
tuală şi a fondului bibliotecei tractuale pré
sentai de cassariulă Nie. Togană însemnă, 
că la fondulù cela dintâiă se arată cu finea 
anului 1893 ună stată activă de 361 fl. 04 
cr. Din fondulù scolastică tractuală a fostă 
premiată în anulă trecută unu învăţătoriă 
pentru progresulû făcută în pomăntă cu 12 
fl., ér alţi trei învăţători mai diligenţi aă 
primita ajutore. în anulă curentă încă se 
voră da ajutore din acelu fonda mai alesă 
Snvăţătoriloră, cari voru lua parte la cursulă 
de industrie de casă, ce se va deschide in 
luna lui Iuliă în Blaşiu. 

încă în sinodulă delà 31 Mar tiu 1893 
s'aă fostă regulată respective ameliorată com
petenţele stolare îh protopopiatulu întregă, 
după ce mal întâia s'aă adunată datele de 
lipsă din fiesce care parochie şi s'aă cum
pănită tote împrejurările; acésta regulare 
respective ameliorare a fostă aprobată din 

partea Veneratului Consistoriă archidiecesauu 
sub datulă 7 Apriliă a. c. Nr. 1210; rescrip-
tulă aprobatoră publicată în şedinţa sinodului 
s'a luată spre plăcută sciinţă şi s'a decisă a 
se pune acea regulare în praxă succesive 
cu prudenţa şi cu tactulă recerută. 

Totă în sinodulă din anulă trecută preo
ţimea tractuală jalusă de independenţa bi
sericei a ţinută, ca în causa autonomiei pro
vinciei nóstre mitropolitane prin o represen-
taţiune să-şi descopere înaintea Veneratului 
Consistoriă archidiecesană temerile şi dorin
ţele sale; ceea ce s'a şi făcută la timpulă 
seu. Acum s'a sulevatü de nou acésta ce-
stiurie, şi sinodulă dândă espresiune încre
derii sale depline faţă cu superiorităţile nóstre 
eclesiastice chemate în prima linie a lucra 
pentru realisarea autonomiei bisericei nóstre 
unite, s'a declarată, că insistă' şi acum pe 
lângă motivele desvoltate în amintita repré
senta ţiune. 

Asemenea şi-a renoită sinodulă prote-
stulă seă din anulă trecută contra politicei 
bisericesci a guvernului, şi din mai multe 
părţi am aurită esprimându-se dorinţa pentru 
convocarea unei mari adunări de protestare 
a Bisericei nóstre unite, după esemplulă al
tora confesiuni din patrie. 

Terminândă, Vë rogă, Domnule Re
dactorii, a primi espresiunea deplinului meu 
devotamîntă. 

JC-y. 

Pertractarea din Cluşu. ^ 
Diua primă. 

In mi j locuia aplauseloră şi însufleţirii 
Româniloru s'a făcută intrarea représentante! 
poporului în redutulă oraşului. 

Sala e străformată în adeverată tribu-
nală. Podinlă presidiului, în faţă masa verde 
a procurorului, în drépta băncile acusaţilorâ 
şi ale apër&toriloru, tn stingă scaunele ju-
raţiloră, tote îţi facă o impresiune sinistră. 

în curêndu sala e plină de lume. în 
drépta staă acusaţiî. Hotărîre şi bărbăţie 
se póté ceti, de pe feţele loră, şi suntă im-
punëtorl în înfăţişarea loră serbătorescă. 
Tote privirile celoru de faţă suntă îndreptate 
asupra loră. în deosebi este căutată din 
partea Unguriloră figura simpatică a părin
telui Lucaciû. 

Nu mal puţinu serbătorescă este ţinuta 
aperătoriloră, între cari se află Slovacii Dr 
Stefauovici, Dula, Fayuor şi Sêrbulù Dr. Ga 
vrilla. 

Spaţiulă restantă este ocupată de repré
sentant! presei, între car! se află şi Roberto 
Fava, care represintă 15 d'are italiene, Dr. 
Eigeldin Viena, domnişorele Augusta Orghidanu 
şi Elena Anghelă. Galeriile suntă pline de 
lume, mai alesă dame române. Preste totu 
e de însemnată, că româniloră li-s'aă estra-
dată forte puţine bilete; mai întregă sala e 
ocupată de mutre jidovesc!. 

Tribunalulu este alcătuită astfelö : Pre
şedinte: baronulă Sigismundu Szentkereszty, 
judî: Arthur Reipbold şi dr. Iuliă Issekutz, 
acusatoră publică Alesandru Vita urocuroră 
regescă, ajutoră dr. Aurelă Lázár, jude su-
plentă Ioană Nesztor, notar! dr. Balázs 
Elemér şi Ludovicú Elekes. 

Se face apelulă nominală ală acusaţiloru 
şi totodată se anunţă apărătorii. 

Acusaţiî presenţi suntă: Dr. Ioană Raţă, 
George Popă de Băsesd, dr. Vasiliă Lucacifi, 
dr. Dânilă Barciană, Septimiă Albini, Nicolaă 
Cristea, Iuliă Coroiann, Patriciu Barbă, dr. 
Teodoră Mihali, dr. Gavrilă Triponü, Suciu 
Aurelă, Mihailă Veliciă, Rubihă Patiţa, Ge-
rasimă Domide, Nicolaă Roma*nă, Ioană Mun-
teanû, Dionisiă Romană, Ioană Duma. 

Apărători suntă: Alesandrn Filipă, dr. 
Aurelă Isacă, Simionă Dămiană, Coriolanu 
Brediceană, dr. Ştefană Petrovici, dr. Ştefană 
Popă, Mateiă Dula, Iosifă Faynor, Nicolaă 
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Ştefanovici, dr. Emilii Gavrilla, dr. Aurelă 
Jtfureşană, dr. Augustinu Bnnea, dr. Valeria 
Branisce, dr. Silviu Moldovanü, Alesandru 
Hossu Longină, Francisca Hossu Longinu, 
dr. Georgiu Ilea, dr. Amosă Frâncu, Teodoru 
Roşu, şi losifă Crişanu. 

încă Înainte de ce s'a constituită juriulu, 
Coriolană Brediceanü cere delà preşedinte 
depărtarea gendarmerieldin sala de pertractare. 
Asta provocă o discuţie vehementă, la care 
Jeaă parte Ştefanovici, Lucaciu şi Coroianu. 

După acésta s'a ceti tu lista juraţiloră. 
Advocatulu dr. Frâncu protesteză energică in 
contra compunerii tntregei curţi cu juraţi, 
declarându-o de illegală. 

Adeverată obstrucţie s'a făcută contra 
tălmaciului aretându-se, că nu e capace să 
redea tn unguresce ideile şi simţemintele 
acusaţiioră. Preşedintele însă respinge escep-
iionările acusaţiloru şi ale aperătoriloru. 
Urmézâ constituirea curţii cu juraţi . Atâta 
acusaţii câtă şi apëratoriï abstândû delà drep-
tulû de recusare, juriulu s'a constituită prin 
sorţi. Suntu aleşi 12 juraţi şi 4 suplenţi, 
Juraţi i îşi ocupă locurile. 

Dr. Isacu şi dr. Frâncu îşi făcu escep-
ţionările, decherândă întregă curtea cu juraţ i 
de interesată şi preocupată. 

Preşedintele le respinge escepţionările. 
Frâncu propune preşedintelui, sä se 

întrebe juraţii , 1. că nu suntu preocupaţi, 
2. interesaţi, şi 3. că n'au judecată premeditată. 

Treeêndu-se preste acestea întrebări de 
mare însemnătate in decursulă procesului, 
cari aă fostă susţinute din partea aperătoriloră 
şi a acusaţiioră cu multă demnitate şi energie, 
preşedintele dă juraţiloră jurămîntulu, şi cu 
acesta la orele 2 şedinţa primă se închide. 

piua a două. 
Preşedintele deschide şedinţa la 8 V» 

óre. Sala îndesuită de publică. Dintre Ro
mâni puţini au putută pëtrunde necăpetându 
bilete. 

Preşedintele dispune cetirea din proce
dura penală a §§-loră referitori la susţinerea 
ordinii. Spune apoi prin interpretă, , că dlă 
K Romană este declarată l iberă, se póté 
apëra liberă şi póté conferi cu aperătoriulă seu. 

Dr. Frâncu şi ceialalţl aperătorl com
bată traducerea rea a tălmaciului. 

Preşedintele trece la luarea naţionalului. 
Primula este citată Dr. Raţă, care este în
trebată prin interpretă, că „unde te-ai nă
scută". Aici se nasce o discuţie vehementă. 
Dr. Raţă provocă pe preşedintele, ca să ob
serve legea, care ÎI garănteză dreptulă limbeï. 
Totă In cestiuuea asta vorbescă aperătorii 
Frâncu şi Faynor. Tribunaluiă însă respinge 
cererea. 

Se facă apoi mai multe escepţionări 
contra juraţ i loră: c i comunică çu <|iariştif, 
cetescă foi etc. Aperătornlă Frâncu pro
testeză energică contra juraţiloră Gajzágó 
Manó şi Bogdán Péter, cari aă împrăştiată 
apeluri tipărite .contra lui Dr. Raţă. 

Tribunaluiă se retrage şi aduce hotă-
rîrea, că protestulă lui Francă să se respingă. 

Redeschidêndu-se şedinţa se nasce o 
polemie înverşunată între juraţi i escepţionaţi 
şi apërâtorulù Frâncu. 

în diua a 2-a abia s'a făcută naţionalulă 
aloră 5 dintre acusaţî. Ungurii suntu cătră
niţi focă, fiindcă acusaţii nu vrea să respundă 
la întrebarea, dacă aii mai fostă pedepsiţi 
ori ba, şi de câţi ani le suntă băeţi i? 

ßiua a treia. 
Sala de pertractare are totă aspectulă 

de mai înainte. Damele române cu ună viă 
interesă urmărescă tóte fasele procesului. 
Ţinuta acusaţiioră câtă şi a aperătoriloră e 
admirabilă. 

Se continuă cu luarea naţionalului. Dr. 
Lueaciă nu primesce tălmaciă. „Dac i e vorba 
sâ apëra patria," dice dsa, „mergu în per
sona, nu prin tălmaciă; dacă e s i plătescă 
darea, o plătescă din punga mea, nu prin 
tălmaciă. Deregâtoril suntă pentru noi, şi 
nu noi pentru deregători, de aceea ceră, ca 
deregitoriî s i mé pricépâ directe şi nu prin 
tălmaciă." 

Mai mulţi dintre acusaţi protesteză în 
contra falsificării numelui. 

Aperătoriulă Ştefanovici în termini aspri 
demustră presidentulul, că siguranţa perso
nală atâtù a acusaţiioră câtă şi a aperători
loră este periclitată de canalia stradeloră, şi 
în atarî împrejurări e consultă, ca mal bine 
să se amâne pertractarea. 

La în 'rebarea preşedintelui, dacă acu
saţii voescă să amâne pertractarea, acusaţii 
respundă cu nu. 

Se nască discuţiunî cu privire la drep
tulă limbeï, la cari leaă parte Ilea şi Bre-
diceană. 

Aperătoriulă Brediceană critică aspru 
restrîngerea libertăţii aperătoriloră făcută de 
preşedinte. 

Preşedintele câtă şi întregă tribunaluiă 
vedendă, că atâta acusaţii câtă şi aperătorii 
suntă la înălţimea chemării şi nu se lasă a 
fi întortochiaţl în modă volnică, aă recursă 
la represalii şi mijióce de intimidare. 

Astfelă în şedinţa a IV-a deia 10 Maia 
aperătoriulă Al. Hossu a fostă pedepsită cu 
amendă de 50 fl., Amosă Frâncu cu 100 fl., 
ér Coriolanu Brediceană cu 150 fl. 

Poftimă libertate. Se mai întîmplă un
deva pe rotogolulă pămîntuiui, că aceia, cari 
suntă chemaţi, să te apere, fiindă că ţină 
strictă la lege, să fie pedepsiţi? 

în urma purcederii acesteia volnice ape
rătorii vëdêndu-se restrinşi în dreptulă seă 
de apërare, în şedinţa a V-a şi-aă depusă 
toţi mandatele şi aă părăsită cu toţii sala 
de pertractare. 

Preşedintele comitetului Dr. Raţă cere 
amânarea şedinţei, ca să se potă înţelege, că 
ce e de făcută. 

Incidentulă acesta a produsă mare svonă 
in totă Cluşulă. Românii suntă agitaţi la 
culme. 

Se aşteptă cu nerăbdare să se vatjâ, 
ce va fi. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea lui Dumnedefi. Bisericeî 

din Chiheriulă inf. aă dăruită Hagymás Anica 
8 fl. pentru procurarea uuei racle, Popă 
George 14 fl. pentru o cruce pe altariă, 
Incze Anişca n. Hărşană, Olteană George cu 
Ioana, Hărşană Ioană cu Domnica câte 2 fl., 
Grama Iroftia vëd. 1 fl. 50 cr., Hagymás 
Tódéra, Hărşană llie vëd. cu fiică-sa Vero-
nica, Szebezán Sandu cu Irina, Hagymás 
Anica, Olteană Susana vëd., Hărşană Ioană 
curat, prim., Moldovanü Atanasie cu Lina, 
Mer a Ioană cu Baveca câte 1 fl., Mate Ioana 
70 cr. şi Hărşană Ioană 30 cr. pentru pro
curarea unui po t i ru . .— Din Marină ni-se 
scrie, că dna Clara György soţia dlul Al-
bertű Szabó directorulă dominiiloră Bánflyesci 
din Rátonvölgy, fiică a bisericeî catolice, acum 
de 2 ani ţine biserica nostră cu vină alesă 
spre servirea s. liturgii, e ră acum pe s. Pasel 
a donată o albă, ună velă pe s. altariă şi 
altuia pe masa proscomidiel, tóte trei forte 
frumóse. Totă asemenea face şi cu biseri-
cele nóstre din vecini. 

0 faptă creştinesc! Nu potă tace o 
faptă nobilă, care în timpurile, în cari trăimă, 
îşi are însemnătate duplă, de órece preceptele 
divine începă a fi desconsiderate. La noi în 
comună e o familie de trei membri, cei mal 
nefericiţi. Unuia e paralisată, ală doilea nu 
are usulă raţiunii, ală treilea e debiiă, de 
abia se póté purta. De aceştia în mijloculă 
ernei grele şi-a adusă aminte nobilulă domnă 
bună creştină Szántó Károly, trimiţendu-le 
10 kg carne de porcă, dóue feldere făină de 
grâă, cinci feldere făină de cucuruză şi ună 
cară de lemne. Pentru binele, ce-lă făcuse 
poporeniloră mei miser! nobilulă domnă, 
nu potă a n u i aduce şi pe acesta cale 
mulţămita mea. Artemonu Blaşianu, paro-
chulă Obregiî. 

Procesam memorandului în parlamen
tulu austriaca. Deputatulù Lueger într 'ună 
discursă forte aplaudată a atrasă atenţiunea 
Camerei asupra procesului politică, ce se 
desbate la Cluşă. 

D. Lueger a terminată dicendă: Nu 
simţiţi dvostră, că noi nu mai trebue să ţ i -
nemă nici o samă de aceşti omeni (Magiariî), 
cari glorifică pe Kossuth, dispută în publică 
schimbarea dinastiei şi în acela-şi timpă voră 
să magiariseze pe Germani, Slovaci şi Români? 

Mai multă, astădji conducëtoril credin
ciosului poporă românescă suntă traşi la bara 
judecătorescă. (Aplause frenetice şi vil apro
bări pe băncile partidului cehă.) 

în t rebă pe fiesce care dintre dvós t r i 
dacă se găsesce liniştită în patriotismulă sëu 
austriacă, vè<|êndu-se comandată de aceşti 
omeni? 

Este de datoria dvostră a interveni cu 
totă puterea, ca ordine să se facă odată. 

Influinţa Magiariloră asupra nostră t r ebue 
să înceteze. 

Puteţi face, ce veţi voi, dar fiţi siguri, 
câ ea va fi făcută imposibilă, er aceia, cari 
ar mai îndrăsni a se ridica aici în Austria 
în favórea Ungariei, voră fi părăsiţi de pro
priii loră alegëtorï, chiară şi de cei liberali. 

Aci e vorba de onórea Austriei, care 
trebue degajaţ i de aceşti . . . . nu voia să-î 
caracteriseză mai de aprópe, pentru că sciă, 
că aşi fi chemată la ordine, dar dvostră sciţi 
bine, ce părere am eă despre aceşti Evreo-
Magiari. (Aplause). 

Din Blaşă. Adunarea cea mare révolu-
ţionară a Româniloră, carea aă convocat'o un
gurii din Blaşă prin organele loră din Cluşă şi 
Budapesta la Blaşă pe 3 / 1 6 Maia, —gra ţ i e ener
giei şi tactului protopretorelul din Blaşă, —-
nu s'a ţinută. Compatrioţii unguri din Blaşă, 
— aşa ni-s'a părută noue, — totuşi nu s'au 
simţită siguri în Blaşă. De aceea Luni îtt 
14 Maia după amédî mulţi dintr'inşii aă şi 
părăsită cu familii cu totă Blaşulă şi s'au 
refugiată în berculă mitropolitană şi acolo 
aă ojinată aşa de bine, câtă nu s'aă mal 
gândită la cină. Aşteptămă cu nerăbdare, 
ca în nnulă din numeril cei mai de aprópe 
ai foii oficióse să cetimă laudatoriulă proto
pretorelul din Blaşă meritată prin aceea, c i 
a adusă la Blaşă multă gendarmerie, pentru 
ca acesta bătendă pe ună normalistă să su
grume încă de timpuria revolta, ce o plănuiaft 
băeţii delà şcola nostră normală. 

Ccpil de şcola la mormîntulu Ini Kossuth. 
Sâmbătă dimineţă la 8 óre vre-o 6—7000 
de copii şi copile delà şcolele poporale din 
Budapesta sub conducerea aloră 130 de In-
veţătorl şi înveţătore aă cercetată mormîntulă 
lui Kossuth. Acolo aă cântată imnulă un-
gurescă, Szozat-ulă şi „Kossuth-nóta", apoi 
aă depusă cununi de flori pe mormîntulă luï 
Kossuth şi ală soţiei şi fiicei lui. Idea 
acésta a conceput'o reuniunea înveţătoriloru, 
ca astfelă să sădescă patriotismă in, inima 
susceptibilă a gingaşiloră prunei. Ore ce 
dice ' la demonstraţinnea acesta dinastică mi-
nistrulă Csáky? 

Casarea loteriei mici. în şedinţa din 5 a c. 
a parlamentului austriacă deputatulă Roser 
— acum a 30-a oră — a vorbită pentru ca
sarea loteriei celei mici şi a preseutată şi 
ună proiectă de resolnţiune. nrin care se provoci 
guvernulă a păşi în anulă viitorii! cu ună 
proiectă de lege referitoriă la casarea loteriei 
mici. Maioritatea camerei a primită proiectulu 
lui Roser. 

f Emilia Giurgiu fiulă preotului din 
Aruncuta şi elevă în cursulă ală doilea la 
preparandia din Blaşiă in etate de 19 anî 
şi-a dată sufletulă în manile Creatoriulul în 
11 Maia st.. n. la 3 postmeridiane. Odih-
nescă în pace. 

Gasuri de mórte. Nicolaă Stănilă, pa
rochă gr. cat. în Apoldulă-de-josă, a reposată 
în 5 Aprilă a. c. în anulă ală 7Ыеа alu 
etăţii şi ală 43-lea ală preoţiei. — BasiliU 
Suciă, preotă gr. cat. in Şeica-mioă tractulă 
Mediaşului, a reposată în 26 Aprilie în anulu 
ală 35-lea ală vieţii şi ală 14-lea ală preoţiei. 
— Simeonă Tescariu, administratoră paru» 
chială în Ţăgşoră tractulă protopopescă alu 
Catinei, a reposată în 10 Maia în anulă alu 
30-lea vieţii şi ală patrulea ală preoţiei. 

în veci amintirea loră ! 
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Folusele unirii. 
Domnulă Nicolau Deusuşană a voitü, ca 

«estiunea despre folóselele unirii să se des-
lege pe basa enunciaţiuniloră scriitoriloră w-
măuî, şi pentru aceea ne-a citată multe din 
Klein, Şincai, Bărnuţă, Lauriană, Ilariană şi 
Hurmuzaki, precum este cunoscută cetitori-
loră noştri din capituliî precedenţi. Fiindă 
că însă dsa nu a binevoită a cita şi pe scrii
torii români, cari s'aă esprimată favorabilă 
despre folósele unirii în o privinţă saă alta, 
ne ţinemu noi de datorinţa a întregi studiulă 
dsale, reproduceudă aci enunciaţiunile unora 
scriitori români, cari aă recunoscută efectele 
bune ale sfinteî uniri. 

1. Dr. Nersetu Marianu, catolicii mi
renii din Bontania dice: „Cei ce zugrăvescă 
biserica romano-catolică dreptă inimică na
ţionalităţii nóstre, nu se mulţămescă numai 
cu a tâ ta : eî generalisézà aserţia loră, şi 
arunca în faţa catolicismului învinovăţirea de 
a fi incompatibilă cu ori ce spirită de naţio
nalitate şi de Iubire de ţară. din causa ca
racterului seu cosmopoliticu. Este acesta 
mal multă o insultă, decâtă ună paradoxa, şi 
se uasce dintr'o repeţire papagalicescă a 
calomniiloră vrăjmăşesci, nu mal puţină de
câtă din confusia, ce se face între însuşirile 
bisericei şi ale statului, între universalitatea 
dogmei şi a moralei creştine, şi specialitatea 
întocmiriloră locale. O insultă identică i-se 
făcu creştinismului din partea păgâniloră, 
chiaru delà începutulă ivirii sale în imperiulă 
romană ; şi este o mărturie pentru divinitatea 
bisericeï catolice împrejurarea, că numai îm
potriva eî se reîuoesce astădi o învinovăţire, 
ce o combătu pe atunci Civitas Dei a sim
ţului Augustină totă astfelă, precum avu să 
o combată Leonă ală XlII-lea chiaru în 
tomna anului trecută (1885). 

„Aşadar credeţi voi aievea, că nu ne 
învaţă biserica DOstră, să ne lubimâ patria? 
Saă credeţi, că poporale Apusului, mai alesă 
în secolele de credinţă, cândă ascultaă de 
preoţi mai multă decâtă acum, aă muncită, 
suferită şi răsboită pentru ţările respective 
mai puţină, decâtă făcurăţi voi pentru ţara 
acesta ? Aretaţi-ne dar, unde suntă naţiile, 
cari aă perită de pe faţa pămîntuluî, pentru 
că biserica, ér nu viţiurile şi patimele ome-
nesci, le-aă prăpădi tă ; esplicaţi-ne încailea, 
dacă suntă învăţături catolice acelea, pe cari 
le aplică odinioră Bizanţulă faţă cu popotele 
balcanice, acelea, pe cari le aplică astăzi 
Moscovitismulă faţă cu vechea Polonie, saă 
Prusia faţă cu Posnauia, saă Inglitera faţă 
cu Ir landa? Din ce şcolă aă provenită în 
Apusă isprăvile cele mai strălucite şi tipurile 
cele mai sublime ale patriotismului strămo-
şescă, ne-o arată destulă, nu numai paginele 
pururea deschise aie istoriei, ci încă legenda, 
cânteculă, monumentele artei, dar mal pe 
susă de tote altarele acelea, la pólele cărora 
catolicii se închină; pentru că la el nu se 
află nici ună casă de origini naţionale, nu se 
înfăţişeză la eî ună singură momentă hotărî-
toriu în şirulă vecuriloră posteriore, fără ca 
să le păşescâ în frunte chipulù celă blajină 
ală unui sfîntă archiereă, saă sihastru, alu 
unui ostaşă sfîntă, ală unei sfinte fecióre. 
Şi precum biserica însoţesce cu mângăerile 
баіе pe fiesce care omă îu parte, delà le
gănă până la mormîntă, de asemenea muma 
acesta duiosă nu părâsesce uici cândă po
porale crescute sub mantia sa. Dacă o ve
demă une-or i împotrivindu-se nisuinţeloră 
unora anumite partide, putemă privi dreptă 
normă sigură, că saă patriotismulă acelora 
partide este falsificată, saă că e slăbită la 
dînsele sentimentula religiosă: îu aceste ca
şuri veţi aştepta înzădarâ delà biserica ca
tolică eomplacenţele cele vinovate, pe care 
interesulù lumescă le dicteză altora biserici 
destulă de făţarnice pentru a se lăuda, că 
ele suntă accesibile la spiritulă timpului, şi 
că se află în fruntea tuturora mişcăriloră 
naţionale. 

„Naţiile catolice deci şi-au primitû con-
sacraţia delà biserica loră, şi portă încă în 
sine întipărirea binefaceriloră ei, încâtù forte 
bine a dovedită ună mare scriitoriă occiden
tală, că de n'ar fi avută ele pe călugări în 
evulă mediu, n'ar cunósce necredincioşii de 
acum nici măcară alfabetulă, cu care se slu-
jescü pentru a i înjura. î n t r u n a ehipă mai 
înaltă aă fostă însă privilegiate din partea 
bisericeï naţiile acelea, din cari se alcătu-
esce gloriósa ginte latină. Pe acestea le 
scóse ea mai întâia din chaosulă barbariei, şi 
adoptându pentru sine-şl limba loră strămo-
şescă, prelungi la indefinită viaţa şi unitatea 
imperiului romană ; le făcu uneltele sale de 
apostolatù printre poporèle păgâne, şi prin 
cucerirea acestora le asigură o întinsă ma
ternitate morală; le hărăzi loră o cultură nouă, 
care deveni îndată cultura lumii; pe scurtă, 
dintrînseie făcu medulu némului omenescă, 
şi le înzestra cu tote cele trebuincióse, ca 
să fie ele în stare de a păstra, de ar voi, 
întâietatea asupra celorlalte ginţi şi în vé-
curile viiióre. în chipulă acesta ceea ce 
Roma idololatră perduse, Roma catolica o re
dobândi în proporţii maî vaste ; ér gintea cea 
nouă, în care ea, ca «ă dicemă astfelă, se 
întrupa, deveni într'unù sensu multă mal 
propriu, decâtă bănuia instinctulă poetică 
ală lui Alexandri, representanta Iul Dumnedeu 
pe pămîntii. 

„Românii dacă prin perderea omodoxiel 
şi a limbeî rituale latinesc! nu s'ar fi isolată 
în înfundăturile Europei resăritene, şi dacă 
prin sirguinţele biserkaşiloră bizantini n'ar 
fi fostă împedecaţi într'adinsă de a cultiva 
raporturi cu vechea loră mumă, Românii, dieu, 
s'ar fi aflată ca de sine în orisoiitulû civili-
saţiei apusene în orï ce periodă. Ei ar fi 
fostă atunci părtaşi de sciinţele şi de artele 
renăscute; ar fi recrutată din apusă mai multe 
căpetenii bisericesci şi mirenesci; ar fi men
ţinută schimburi de idei şi de lucrări cu 
universităţile din veculă de mijlocă; în fine 
ar fi avută în inmensa reţea de mănăstiri, 
cari acoperiaă ţara nostră, o resursă puter
nică pentru adăpostirea cultureî în фіеіе de 
restrişte, pentru cultivarea arteloră şi a stu-
diiloră în ori ce vreme, pentru formarea po
porului şi crescerea junimii, ca în Italia, în 
Frância şi Germania, ér nu o cămaşe de forţă, 
menită a reţine naţia într'o nemişcare fatală, 
tocmai cându ea simţia în s ine, încă 
necopleşite tote avînturile vieţel. Aceste 
folóse inmense noi le perdurămă fără lecă ; 
şi dacă nu ne cufundarămu în prăpastia unei 
barbarii desevârşite, neascultândù apelurile 
repeţite ale Romei, care spre a ne atrage 
mai lesne ne aminü sângele şi patria nostră, 
din care ne tragemă — „reduxit nos in me
móriám sanguinis et patriae nostrae a qua 
descendimus," — totă trebue să mulţămimă 
pentru acesta influinţei indirecte a culturel 
apusene, ale cărei rade străbătură, deşi rară 
şi ca prin ceţă până în România, aduse, 
după împrejurări, de unii représentant! ai 
cultureî aceleia-şi. Şi î n t radeveră istoria ne 
arată pe mai mulţi din domnitori, pe mai 
mulţi boerl, pe mal mulţi chiară din demni
tarii bisericeï, fie Români, fie Greci, adăpân-
du-se la şcole şi la alte aşedăminte culturale 
diu Europa străină. De n'ar fi fostă acestea 
din urmă, însă-şî iiteratura Slavo-bizantină, 
ce o avurăma până eri, ar fi fostă cam aprópe 
de zero. 

„Civilisaţia nostră actuală, cu tote că 
este, într'o parte însemnată, ună ploconă ală 
revoluţiei francese din sec. XVIII, noi o da-
torimă într 'ună chipă mijlocită catolicismului, 
nefiindă civilisaţia generală a Europei decâtă 
efectulă imensului impuisö, pe care Roma 
creştina îlă dete naţiiloră moderne, chiară 
de câ'ndu acestea apărură pe scena istoriei. 
Impulsulă îlă resimţiră deopotrivă şi naţiile, 
ce aă stăruită în religia catolica, şi naţiile, 
ce aparţinu astădi protestantismului, pentru 
că, precum spune ună filosofă italiană, ori 
ce efecta, pe câtă vreme dăinuesce, urmeză 
a sta sub înrîurirea causeî sale generátoré, 

şi pentru că tote naţiile acestea aă pe t recu ţ i 
la olaltă, mal înainte de stricarea unităţii re
ligiöse, fasele cele mal însemnate ale evolu* 
ţiei loră istorice până în veculă renascerii 
(sec. XVI) ; ér progresele posteriore, ori câtă 
să le fi turburata încrucişarea unora direcţii 
opuse, totuşi se sevârşiră prin aplicarea unorû 
principii precedente comune tuturora. însă 
nu numai crescerea boerimil române şi fa
nariote sub acţiunea principiiloră şi adesea 
chiaru învăţătoriloră veniţi din malurile Seineï,-
a fostă ceea ce strămută la noi ideile tim
pului, şi dete prilejă celoră dintâiă mişcări 
ale nóstre pe tërêmula studiiloră şi pe të-
remulă politicei: a fostă încă o causa mai 
apropiată şi de ună caractëru mal românescă, 
şi anume propaganda civilă a fraţiloră noştri 
Ardeleni, la spatele cărora ne apare eră-şl f 

delà începutulă secuiului XVIII, marea figură 
a Romei catolice. 

„Atâta pastorala î . P. S. S. Primatelul 
română, câtă şi glasurile cele maî diferite 
ale foiloră bucurescene, aă comisă aci, spre 
a nu spune nimica despre necuviinţa limba
jului întrebuinţată, o greşelă destulu de gravă! 
greşala de a atribui Archiepiscopului catolică 
o aserţie, pe care textulă Epistolei E. Sale 
nu o autoriseză de felă. Aserţia (o repro
ducă eaactă după pastorala mitropolitană) ar* 
ti, „că cultura şi deşteptarea simţemîutuluî 
naţională în România a venită delà Biserica 
catolică prin Uniaţii din Transilvania". Am 
recetită pastorala catolică şi n'am găsită ni-
căiri o frasă ca acesta. 

„în realitate cuvintele cele atâta de 
incriminate ale E. Sale se reducă numai la 
observaţia, că avuţia de cultură şi de sciinţă, câ
ştigată la Roma de Ardeleni, aduse apoi ună 
folosu şi în partea de dincóce. Apoi se adaugă : 
cel învăţaţi cunoscu prea bine însemnatulu con
tingenta, ce au adusu la reînvierea literatureî şi 
a cultureî românescî lucrările scóse la lumină dé 
Bomânii catolici din Ardélu. Acum aci se vorbesce 
de unu folosu şi de unu contingenta, ér nu 
de o causă unică şi esclusivă; aci se vor-' 
besce de literatura şi cultura românescă, ér 
nicî de cum nu se amintesce deşteptarea sen' 
timentului naţionala, precum vë plăcu să ce
tiţi, făurindu-ѵё singuri pe unu adversariă 
închipuită, ca să vë fie maî lesne a-lă com
bate. Adeverată este, că Esc. Sa citeză îd 
notă o serisóre a regretatului Obedenară f 

şi produce la pag. 22 şi 23 nisce cuvinte 
ale sinodului ardeléna, cari mergă mal de
par te ; însă pentru acestea să binevoiţi a vë 
lega de dlă Obedenarâ şi de sinodulă acela, 
cari aă fostă atâta de ignoranţi şi de înapo
iaţi, încâtă aă spusă încă odată în veculă 
XIX ceea ce spunea împeratulă româna Ioa--
niţiă suntă aprópe şepte sute de ani, cândă 
elu resimţi cea dintâiă bătae de vînă a pa
triotismului nostru de gintă. 

„Nu eă më voia face aperătoriulă E . 
Sale Archiepiscopului, care scie singură, 
dacă-I convine, cândă ÎI covine şi cum îi 
convine, să întimpine ori ce scrieţi dvostrăf 
dar nimeni nu póté contesta unul catolică, 
fie elă măcar simplu particulariă şi mirenă, 
dreptulă de a apëra adevernlă istorică, şi 
încă mai multă, adevèrulû religiosă, asupra 
căruia ѵё герефСІ cu atâta turbare, prefă^ 
cêndu-vë apoi, că voi sunteţi cel atacaţi . 
Fără de a subscrie întocmai vorbele onestului 
academiciană, adressate lui Nilles din simplă 
politeţă, cum scrie „Românulă" (18 Iulie), 
dintr'o esplosie de sinceritate 4ică eă, găsescă, 
că multă mal aprópe a fostă d. Obedenară 
de o dreptă preţuire a lucrurilorö, decâtă f 

toţi protivniciî împreună, cari, pe lângă celea-
laite, Iţi producă şi scârbă, pentru că nu a ă 
aflată cu cale de a întrebuinţa in chestia 
acesta nici măcar ună singură cuvîntă de 
recunoscinţă pentru Transilvăneni, ca şi cum 
nimica absoluta nu le-amu fi noi datori. 

„Ori ce să se dică, Transilvania a fostă, 
este şi va fi isvorulú cela nesecată alä na* 
ţionalităţi! române. Ea este din punctulă de 
vedere geografică, topografică şi militară, fo-
cariula orbitei nóstre teritoriale. într ' însa 
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ße întîmplă ceea ce o numescă cronicarii 
întâia descălecare, şi se Întemeia capitala 
coloniei romane. în văgăunile munţiloră sëï 
a fostu adăpostulu străbuniloru noştri, cându 
valuri de barbari le înnecară câmpia. De 
acolo porni descălecarea a dóua şi înfiinţarea 
principateloru. Acolo este isvorulă tuturora 
rîuriloru, punctulü de culminaţie alu tuturora 
versanteloru nóstre. în Transilvania e tipulu 
fisicn şi moralu celu mal curaţii alu Româ
nului, şi dintr'însa ni-se face noue, prin in-
migràrï continuate, o transfusie de sânge să-
nëtosu, fără de care generaţiile anemice ale 
gesuriloră nóstre póté că s'ar stinge într 'unû 
sorocă anumitu. 

„El bine! Transilvania luă, suntu aprópe 
doue sute de ani, iniţiativa unirii române cu 
Scaunulü Apoätolicü, ér acesta într 'unu mo-
mentă, cându asupririle calvinismuluï ajun
seseră a copleşi mai de totu biserica orto
doxă, alterându-ï chiar riturile şi disciplina 
Jn sensu protenstanticü. Clerulü era mise-
rabilă şi ignorantă de susû până josu, şi ne-
avendă unu singură seminariă, înveţa pe la 
mănăstiri numai să cetescă puţinu, să scrie 
şi sâ cânte la biserică: pentru poporu nu 
era o şcolă, nu unu institutu de nici unu felu 
în ţara întregă. Venindu prin unire în con
tactă cu Roma, tinerimea ardelenă repur ta 
de acolo, împreună cu o religiositate mal 
prospetă şi mal lucrătore, o cultură cu totulă 
neobicinuită, precum şi unu simţu mai hotă-
rîtă de românismă, pe care îlu însuflaseră 
ruinele oraşului eternă, limba lui cea uitată, 
literatura şi totalitatea acelora tradiţii clasice, 
cari dacă formeză pentrn toţi primulă fonda 
ală civilisaţiel, erau pentru Români unica 
avere strămoşescă. De aci reînoirea studiiloră 
pe terîmulă limbei naţionale, ală poesiei şi 
ală istoriei cu unu entusiasmă, care une-orl 
nu se prea teria de paradoxe ; de aci înmul
ţirea polemiceloră şi întărirea resistenţeloră 
în contra vrâşmaşiloră némuluí nostru. însă 
tote acestea nu se lntîmplară numai din partea 
Uniţiloră, ci şi din partea celorlalţi Ardeleni, 
pe cari uneltirile EDiscopiloru pravoslavnici 
de dincóce şi ale emisariloră bulgari, şerbi 
şi greci îl făcuseră a redeveni Neuniţi. Sem-
nalulü fusese dată delà începută, şi toţi sim
ţiseră, că eraă Români; toţi eşiseră din 
acelea-şî şcole catolice delà Blaşă, saă celu 
pnţinu erau ucenicii acelora-şi apostoli; toţi 
se adăpaseră la acelea-şi isvorë şi aprindêndu-se 
de acela-şl doru, toţi la olaltă încinseseră 
acelea-şi lupte. Acésta a voită să dică 
Cichindeală, citată In „Românulă" delà 18 
Iul ie: „Să fimă noi toţi Românii una; nu este 
aicia Grecă saă Latină, Unita saă Neunita." 
Roma catolica dar nu lucră asupra patriotismului 
ardelénû în calitatea, cum s'ar фсе , de causă 
eficientă, deórece acţiunea sa cea directa 
aţintia la îmbunătăţirea religiosă: însă prin 
acésta ea reînsufleţi consciinţă cea atrofiată 
a românismului, şi dându-ne mijlóce la în
demână, ca să ne scăpămu moşia de perire, 
dlnsa ne-a fostă în Ardeală causa indirectă 
şi ocasională, dar totă causă 'de căpetenie a 
reînvierii. în secululă ală XVIII ea spunea 
celoră dintâiă Transilvăneni, cari se închinau 
la mormintele sfinţiloră Apostoli, ceea ce, 
prin gura lui Inocentie III , spusese ea însă-şi 
unui mare Domnă ală străbuniloră noştri pe 
la începutulă secolului X I I I : „Expedit tibi, 
tarn ad temporalem gloriam, quam ad salutem 
aeternam, utsicut genere, sicsisetiamimitatione 
Romanus, et populus terrae tuae,qui de sanguine 
Romanorum se asseritdescendisse,EcclesiaeRo-
manae instituta sequatur, ut etiam in cultu 
divino mores videantur patrios redolere," 
adecă pe românesce: „Ţie ţi-se cuvine, atâta 
pentru slava pimîntésci , câtă pentru veclnica 
mântuire, că precum eşti Românu prin na-
scere, să fii şi prin imitaţie ; ér poporulă ţerei 
tale, care susţine cumcă se trage din sân
gele Româniloru, să urmeze şi instituţiile 
Bisericei Romane, încâtn s i se vadă im-
pirt işindu-se de tradiţiile patriei şi la eul-
tulu dumnedeescu." Vorba acésta a fostă o 
vorbi creatore, şi f iră dlnsa multe şi ér 
multe n'ar fi as t idl la noi. — Ce rolă însă 
aă jucată Transilvănenii faţă eu ceîalalţî Ro
mâni In momentulă istorică, de care vorbimu ? 

„E mai multu decâtă probabilă, că o 
contralovire s'a resimţită îndată şi dincóce 
de Carpaţi, şi că esemplulă nu mai puţină, 
decâtă contactele cu Ardelenii au fostă pentru 
ceva în evenimentele nóstre literare şi politice 
până la rëseola lui Tudorű. Neputeudă însă 
a më ocupa aci cu urmărirea unei fapte 
aşa interesante, potă şi să admită, că acele 
prime simptóme ar fi isbucnită independentă 
de fraţii noştri, precum independentă de ei se 
accentua mai târdiă, luându dimensiuni forte 
mari, curentulă ideiloră străine, mai alesă 
franţuzesc!. Ori şi cum însă tërêmula ar fi 
fostă pregătită, este sigură, că acţiunea eser-
citată de Ardeleni, cândă se seoborîră delà 
munte spre a ne iniţia la mişcarea lorû, a 
fostă o acţiune întinsă şi hotărîtore, şi că 
entusiasmulă, ce ni-lă comunicară, covîrşi 
ori ce închipuire. Mï-е milă astăd! de aceia, 
cari de abia născut!, vină de tăgăduescă saă 
micşoreză nisce fapte adâncă săpate în con
sciinţă naţiei, precum şi de aceia, cari trecă 
cu buretele preste unii dintre iniţiatorii de 
atunci, spre a da apoi altora diplomulă de 
uriaşi, cari uriaş! voru fi numai pe câtă 
vreme î! voră privi nisce pitic!. Toţi laolaltă 
aă fostă copiii aceluia-şi gândă, toţi aă fostă 
vestitorii aceluia-ş! ideală. 

„Formulându-m! cugetarea mai precisă, 
credû că : Mişcarea pricinuită de unire între 
Români! transcarpatini, fie Uniţi, fie Neuniţi, 
străbătendu Sn principatele Dunării, a fostă 
pentru acestea ca o a treia descălecare. însă 
precum descălecările precedente nu găsiseră 
aci o pustietate, ci numaî elemente slabe şi 
risipite, pe cari le concentrară împreună, 
deasemenea descălecarea a t re ia , o descăle 
care mai esclusivă morală, găsi o ferbere 
produsă prin propaganda ideiloră francese, 
încâtă mal lesne a fostă formarea unul cu
rentă unică, de care se împărtăşiaă Românii 
din Dacia întregă. în chipulă acesta factorii 
principali al culture! nóstre actuale aă fostă 
doi: impulsia venită prin Ardelă delà Roma, 
şi impulsia venită prin tote căile delà Paris ; 
cea dintâiă cu ună caractere specială latino-
românescă; cea de a dóua cu ună caractërft 
generala şi cosmopolitică în cea mai mare 
parte. Revocate însă la originile depărtate, 
ambele impulsii se identifică, pentru că legă-
nula lumii moderne se afla la Roma catolică, 
pe cum s'a iţisu mai susă; şi de aceea în 
ambele sensuri România actuală, fără s'o scie, 
trăesce şi se mişcă prin puterea isvorîtă delà 
scaunulü sfîntulùi Petru. De n'ar fi scaunulă 
acesta, n'ar mal sta nicî nici unu scaunù pe 
pămîntă." 0 

(Va urmá). 

Timpulu ţine mal multu ca noroculu. 
(Continuare) 

După câteva luni colonelulă lui, acum 
generală, se intórse în Europa cu întregă 
familia şi propuse noului colonelă Vittorio 
Guerra, să-î însoţescă. Favoritulă norocului 
îşi vedea prin acésta împlinite dorinţele celea 
ma! ferbinţl, se vedea ajunsă la culmea glo
riei, căci îşi făcea planulö, să se cunune cu 
fiica generalului, care era o frumseţă vestită 
şi avea o crescere forte nobilă, şi pe lângă 
aceea despre mamă-sa se făcea moştenitorea 
unei averi de milióne, ér despre tataia seu 
moştenia posiţia celei mai distinse familii 
nobile. 

în sufletulă egoistului bărbată se pe-
trecură felă de felă de scene, ca să-şi înmor-
mînteze trecutulă sëii pëtatù. Eraă trecuţi 
dór dece ani, de cându a părăsită Spania ; 
preste dece ani cine ar mai cuteza, s i reçu-
noscă In Don Vittorio Guerra colonelă pe 
acela barbieră cu numele Ioană Luis , . care 
era calfi fntr'una din bărbieriile suburbiiloră 
din Iereţă. É r ce privia mórtea unei fi
inţe nebăgate în samă, serace şi părăsite cum 

<) Pravoelavia română taţi cu drépta credinţi 
romană pag. 60 ţi urm. 

era Basilio, îşi gândia elă, cine îşi mai şi 
aduce aminte de una ca as ta . 

Generalulă voia să Iea cu sine şi pe 
părintele capelană, care a mai rëmasâ fd 
America numaî la rugările Iu! stăruitore. 
Cândă audi însă preotulă, că şi Vittorio 
Guerra însoţesce familia generalului, îşi găsi 
o scusă binevenita, ca să nu primescă invi
tarea generalului, şi se despărţi pe o vreme 
de amicii sëï. 

Călătorii aă sosită în pace la Bordeaux 
portulű destinată corabie!, ce îi ducea. De 
aici s'aă dusă la Marsilia, de unde aă ple
cată cu o nae spre Malaga, locuia, unde s'a 
născută generalulă . 

După sosirea în Malaga Don Vittorio 
se hotărî, să ceră mâna fetei, a cărei dra
goste a sciută să o câştige, şi căreia se în
china şi elă, după cum celă puţină se arëta. 

Acesta omă fără inimi n'a iubită nici 
odată. Intréga lu! viaţă pl ini de sguduiri se 
părea menită pentru doue ţ in te : să-şi c lădesci 
ună viitoriă mare şi să-şi îngrope unu t re
cută criminală. Florile parfumate ale pă-
mintuluî şi pornirile nobile ale inimel nu 
eraă pentru elă. Acum se arëta cuprinsă 
de o dragoste pătimaşe, şi chiară de totă nu 
mintia. 

Suntă caşuri la amîndouë sexurile, că 
ei îubescă în alesulă loră nu persona ca a tare , 
ci posiţia, strălucirea, care póté să le-o îm
prumute persona alesă. EI suntă totă aşa 
cuprinşi de patimă ca şi cel ce se l ég i prin 
iubire adeverată, numai câtă patima loră are, 
ună altă nume. 

Cu tó t i iubirea, cu care generalulă 
tracta pe colonelulă seă, peţirea acestuia ou 
I-a făcută nici o plăcere. Era sigură, c i 
fiică-sa ar puté să aibă aspiraţiun! multă mai 
înalte. însă lacrimele femeiloră, ale mame! 
şi ale fetei, l'aă înduplecată, să-şi dea în
voirea părinţescă. 

Colonelulă deja începu a se sui spre 
culmea auriului norocă. Deja se apropia 
momentulă, în care putea să esprime deiţel 
norocului: „Acum nu mal am, ce să-ţi ceru, 
căci tu mi-a! dată mal multă de câtă am* 
sperată, să-mi poţi da." însă cu câtă pre-
sintele i-se desvëba ma! strălucită, cu a tâ ta 
şi trecutulă i-se înfăţişa mai adese ori ; asupra 
luminóse! feţe a presintelul arunca o umbră 
cu atâta ma! întunecată trecutulă. Elu 
cerca, să-şî interne ochi! delà aceste privelişti 
hîde, şi şi-i păscea cu alte lucruri, dar za
darnică cerca, s i le alunge. în visurile nopţi!, 
cândă îlă desfătaă gloria, Iubirea şi sperările, 
se amestecaă totdeuna şi tablouri greţose dia 
trecutuiu lui. De multe ori audia glasuri, 
cari îlă chemau pe numele celă adeverată. 
O d a t i vëdu pe sermanulă Iosifă Camas, e& 
se apropie de elă şi-lu numesce ucigaşulă 
tatălui seă, de altă dată pe betrânuld Basilio 
în genunchi rugându-se, să-î cruţe viaţa şi 
blastëmându-lù în spasmurile morţi!. D a r e a 
resăritulă sórelu! caldă ală Andalusiei aceste 
întuneeose şi supërate feţe dispăreau, şi in 
sufletulă lui e r i ş ! se întorcea încrederea şi 
conseiinţa de sine. în uniforma sa erăşi era-
falniculă Don Vittorio Guerra şi alăturea de" 
logodnica sa îşi di cea : „în umbra mlădiţeî, 
ce se ţine de ună arbore aşa de ' nobilă, cunt 
aş! puté să nu fiu s igură?" 

Generalulă cu familia sa a cilëtoritu 
la Madrid, să cerceteze pe ună frate alû sëu 
mai mare. Colonelu'ă trebuia să remină In 
Malaga, ca să presideze la unu procesă mi-
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itariö. Unu soldaţii deşertată acum de mulţi 
uni a fostă prinsă, şi avea să i-se aducă sentinţa. 

La diua pusă comisiunea se înfăţişă. 
Erau şese căpitani, cari au formată unu se-
micercă împrejurulă unei mese. Acusatulă 
era Iosifă Camas, păstoria de capre, ca deser-
toriă de sub stegă şi ca ucigaşulu tatălui seu. 
Căpitanii ascultau cu evlavie şi groză acusa 
procurorului. Adânciţi în lucrulu, care li-s'a 
încredinţată, ei nici nu observară, că faţa 
presideuteluï s'a făcută aşa de fără colore 
ca şi gioigiulă de pe mortu, cându s'a pro
nunţată numele acusatuluî, nici respirulü pu
ternică, саге-ï ridica peptulă, nu-lă observară. 

Acusa s'a cetită. Dovedile învinovăţiau 
cu totulu pe acusatu. 

în sufletulu presidenteluî în acela mo-
mentù se ivi ună cugetă atâta de diavolescă, 
cum numai în fundulă Iadului putea să mai 
albă păreche. Cugetulü era aces ta : „Mórtea 
acestuia e pétra, ce va astupa pe vecie se-
cretulu meu." — Unii momentù maî apoi era 
deplină hotărîtă şi-şl <\\se: „Dacă trebue 
unulu să moră, apoi moră chiaru şi tatâlû 
meu, căci e mal bëtrânû." 

Procesulű se sfârşi prin osîndirea la 
mórte a acusatuluî. Âpêrarea a fostă slabă, 
căci nu putea produce nici o dovadă palpabilă. 
Ér acusatulă nu dicea nici o vorbă întru 
apërarea s'a. Elu plângea. 

Nenorocitulű a fostă aşedată pe banca 
acusaţiloru. Colonelulu îşi întorse faţa cu 
dispreţu In altă parte. „Domnii potă să facă 
întrebări acusatuluî," 4 i s e preşedintele cu 
glasulă seă smâncită. 

Cei trei căpitani mai tineri priviaă cu 
milă la nenorocitulű păstoria, care sta sălba
tică ca şi unû dobitocù şi nu se putea apëra 
decâtu cu lacrimile, cari îi curgeau părîu 
ca unui copilă. 

„Ai disu, că tu nóptea deşertării nu erai 
singură," îi dise unulu. 

„Nu, domnule," а fostă totă respunsulă. 
„Şi cu cine erai?" 
Pe presidentulu comisiuniî îlă cuprinse 

în acesta momentă o tusă cumplită. 
»Nu potu să spună," rëspunse cu sfială. 
„Pentru ce?" îlu întrebă totu acelaşi. 
„Pentru că am făgăduită, să nu spună," 

rëspunse plângêndû acusatulă. 
„Şi ce ai făcută cu banii răpiţi delà 

tatălă t ëu?" întrebă altulü. 
„ O , domnule, eăn 'am răpită nici ună bană. " 
„Scie E L U minţi, nu-i vorbă," observă 

alu treilea. „Se face numai prostă, dar e 
câtu de cuminte. Pe ţeranii ăştia nimeni 
nu-ï scie, cine suutü!" 

„Cunosc! acesta cuţ i tă?" ilă întrebă 
alu patrulea descoperindu o armă, ce sta 
pe masă. 

„Eu? Nu!" rëspunse acusatulă, care 
într'adevărfi nu-şî mai putu recunósce cuţitulu. 

„Destulă, domnii mei," dise presidentulu, 
care la privirea cuţitului părea înţepată în 
inimă şi se şi ridică repede. „Să se aresteze!" 

„O voi, domniloră ! Pentru iubirea prea 
curatei Vergure, uitaţi-ѵё, suntu nevinovată," 
strigă prinsonerulû punêndu-sï manile cruce 
pe P E P T U . „Aveţi milă D E mine pentru sân
gele restignituluï Isusù!" 

„Să se ducă odată de aici!" strigă 
presidentulu. 

„Suntu nevinovată, domniloră, suntă 
nevinovată!" suspină nenorocitulű, pe cându 
îlă duceau. 

„Eu o credă acésta într 'adevërù," d'se 
cu mila cela mai tinëru dintre căpitani. 

„Şi pe ce-ţl basezi credinţa acesta?" 
întrebă presidentulu cu voce trëmuràtore. 

„La privirea acestui omă mi-am simţită 
ochii plini de lacrimi," rëspunse càpitanulû. 

„ O dovada prea neînsemnată acesta," 
djse batjocoritoriă unulă dintre cel mal bë-
trâul membri al comisiuniî. „Eşti pentru prima 
oră îotr 'o aătfohi de comisiune." 

„Nu, domnulu meu," replica tiuëruhl 
bărbatu cu demnitate. „Am fostu membru 
îutr'o comisiune, unde am osînditu cu totă 
convingerea mea pe acusată. Şi totă consciinţa 
mea îmi spune şi de astădată, că pe acesta 
nenorocită să-lă declară nevinovată." 

„Acésta e părerea dtale," dise presU 
dentulü, „dvóstre insă sciţi, că legea 4 ' ce s 

să vë daţi în scrisă părerile." 
„După lege eă Incepă," d ' s e t inërulu 

căpitană şi se duse repede la protocolű, unde 
îşi însemnă votulu. Celalalt! asemenea îşi 
însemnară voturile loră, şi cândă se înfăţişă 
hârtia presidenteluî, acela vëdu, că voturile 
suntu egală împărţite. 

Tinerimea, pe care o caracteriseză a t â tu 
de frumosû marinimositatea, a votatu pent ru 

viaţă, cel trei judecători mal bëtrâni pentru 
mórte. Votulă presidenteluî trebuia să decidăr 
Elă avea pentru iertare doue votuiï, pentru 
condamuare^unulă. 

Presidentulu nostru nu se maî gândi \ 
elă prinse péna în mână şi scrise : „Conforma 
legiloră regesc! cu datulă 17 Febr . 1778 şi 
15 Martie 1815 condamnă pe desertorulă 
Iosifă Camas la mórte de glonţu." Şi se 
subscrise: „Vittorio Guerra ." 

O qM după aceea colonelulu călători la 
Madrid şi o di mai târdju nefericitule Iosifă 
Camas a fostă împuşcată. 

(Va urma.) 
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Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratulu Cleru greco-catolictt, 

că precum şi până acum iaă asupra - mi gatirea de 
i c o n o s t a s e , a m v ó n e , a l t a r e 

şi alte obiecte de ale instruirel interne a bisericeloră, 
în ce privesce ШСГПШ de ІВШй SÍ t ШЩЩ tó СОІОШ 
respective de т Ш Г І Ж şi de рТ8і1вГ8 CU ІСОПб Sülte, 
dimpreună cu ЩШі ШШ ООІвсІб în faţa locului,' 
precum şi Г8И0Ш!і ІІ6 ІСОШИШ) cu preţurile cele mai ieftine. 

Ga proiecte colorate servesou en plaoere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catol ice au câş t iga tă recunóscere deose
bi tă , si tóté mê îndreptă ţescu la sperarea, că 
Venera tu lu Cleru mê va împărtăş i ocasional-
minte de preţui ta- î încredere . Silinţa mea 
se va îndrep ta to tu -deauna i n t r ' a co lo , cá şi 
de aci îna in te se mer i tu r enumele celu bunii , 
care mi-lam câşt igată pană a c u m . 

Prin tariful* de «oue dispărendu depărtările, pria aceste 
capacitate» de coacnriaţă mi-sa măriţii. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
O n u t a M M r e , 10 Ian. 1892 

cu deosebiţi stimă 
C a r o l u МШІег, 

(6) 18—52 auritorfi şi fabric, de recuis, biseric. 

Turnătoria de clopote şi de metale a luî 
A J V T O J V I I T я г о ѵ о т д п г 

(2) 9-26 T i m i s i o r a - F a b r i o ă 
se recomanda spre pregătirea clopoteloră noue, precum la 
preturnarea clopoteloră stricate, mai departe spre facerea 

de clopoţiri întregi armonióse, 
pe lângă garantă pe maî mulţi 
ani, tn fiescè care mărime pro-
văq*ute cu adjusţări de ferö bă
tută construite spre а întorce 
clopotele cu uşurinţă în ori ce 
parte, îndată ce suntă bătute 
de o lăture, prin ceea ce suntu 
mântuite de a se strica. 

Cu deosebire recomandă de 
elA inventatele şi de mai multe 
ori premiatele 

Clopote patentate găurite, 
cari au ună tonă mal intensivă, 

mai limpede, mai plăcută şi eu vibrare mai voluminosă 
decâtu clopotele turnate după sistemulă vechia, cala OM 
clopota patentata de 300 kg. este egala tn tona ea 
anala de 400 kg. turnată după sistemulă vechia. 

Mal departe se recomandă spre facerea de tCftOSe 
de fieru bătutu de sine stititore, spre preadjnttarea 
Clopote loră botrane CU corone de ieră bătută ca şi spre 
turnare de clopote pentru orológe ti de tace din metaln. 
Clopote îu greutate de 300 kg. şi mai josù se află tot
deuna In magazine. 

Pretenrente ilustrate se trimită gratis şi franco. 

Tipografia Seminariului archidiecesanù. 


